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全国 2008 年 1 月自学考试政府、政策与经济学试题 

课程代码：00937 

一、单项选择题(本大题共 30 小题，每小题 1分，共 30 分) 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.在经济领域中，人们经济活动的终极目标是（  C  ）1-1-4 

A.增加社会财富的总量B.完善社会生产关系 

C.满足各种各样的需要D.促进经济快速发展 
2.以下四个选项中不属于 ．．． 生产要素的是（  D  ）1-1-4 

A.土地  B.资本 

C.企业家才能D.生活必需品 

3.使用一种资源或将其投入某一特定用途而放弃的其在其他用途中所获得的最大利益，称为 

（  B  ）1-3-34 

A.选择成本  B.机会成本 

C.选择利益  D.机会利益 

4.生产可能性曲线说明的是（  A  ）1-1-9 

A.生产的选择和选择的效率B.生产的选择和生产的过程 

C.生产的选择和生产的成本D.生产的选择和生产的目的 

5.在市场经济条件下，直接决定厂商如何生产的问题是（  D  ）1-1-12 

A.现有资源条件和企业生产成本B.利益最大化的动机和企业生产成本 

C.现有资源条件和市场价格机制D.利益最大化的动机和市场价格机制 

6.商品的需求量同它本身价格之间的关系， 使正常的需求曲线表现为一种 （  C  ） 1-2-21 

A.向右上方倾斜的曲线B.与横轴平行的直线 

C.向右下方倾斜的曲线D.与纵轴平行的直线 

7.会计成本、隐成本和正常利润之和，被称为（  B  ）1-3-34 

A.边际成本  B.总成本 

C.机会成本  D.总固定成本 

8.企业的经济利润，等同于（  C  ）1-3-43 

A.正常利润  B.平均利润 

C.超额利润  D.边际利润 

9.某种商品的市场需求和市场供给相等时，该商品的价格被称为（  D  ）1-2-27
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A.一般价格  B.市场价格 

C.平衡价格  D.均衡价格 

10.市场与计划结合在一起配置资源的经济体系被称为（  C  ）1-5-84 

A.整体经济  B.灵活经济 

C.混合经济  D.统一经济 

11.交易方式的重大变革，主要是由（  C  ）2-1-98 

A.分工的出现带来的  B.商品的出现带来的 

C.货币的产生带来的  D.市场的发展带来的 

12.英国工业革命的标志是（  C  ）2-1-100 

A.圈地运动和城镇化的产生 

B.农业革命和大量手工业工场的出现 

C.蒸汽机等机器的发明应用以及工厂制的产生 

D.蒸汽机等机器的发明应用以及手工业工场的产生 

13.市场的作用机制主要是指（  A  ）1-5-83 

A.价格机制和竞争机制B.价格机制和平衡机制 

C.计划机制和竞争机制D.计划机制和分配机制 

14.分工发展的必要条件是指（  A  ）2-1-97 

A.市场范围的扩大B.分工参与者数量减少 

C.生产关系的改善D.私人劳动体系的建立 

15.银行机构主要可分为（  D  ）2-2-130 

A.中央银行、投资公司、证券公司  B.商业银行、保险公司、基金公司 

C.专业银行、商业银行、保险公司  D.中央银行、商业银行、专业银行 

16.在一定技术水平下，因不适当地扩大企业规模而导致长期平均成本上升的情况，被称为 

（  B  ）2-1-112 

A.市场失灵  B.规模不经济 

C.边际成本递减  D.分工和专业化的深化 

17.现代企业主要划分为三种法定形态，即（  A  ）2-2-115 

A.独资企业、合伙企业和公司 

B.私人部门、公共部门和工会 

C.私人企业、国有企业和股份制公司 

D.有限责任公司、股份有限公司和两合公司 

18.商会是自律性商业团体，具有（ C ）2-2-122
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A.公权力B.营利性 

C.公信力D.公益性 

19.在社会经济活动中，可以起到信用中介、支付中介、创造信用、变储蓄为资本等作用的 

金融企业，是指（  B  ）2-2-135 

A.中央银行  B.商业银行 

C.保险公司  D.证券公司 
20.在市场经济条件下，下列选项中哪一项不是 ．． 政府承担的主要责任?（  D  ）1-5-85 

A.提供公共物品  B.调控宏观经济 

C.维护市场秩序  D.制定企业生产计划 

21.公共决策体系包括三个方面的内容即（  A  ）2-4-158 

A.决策主体、决策体制和决策过程  B.决策主体、决策客体和决策载体 

C.决策目的、决策机制和决策手段  D.决策主体、决策行为和决策效果 

22.一国政府对经济进行调控和管理的目标是（  D  ）4-1-310 

A.失业、利率、衰退和经济增长 

B.稳定物价、降低利率、国企改革和健全法制 

C.通货膨胀率、进出口、经济增长和收入分配 

D.物价稳定、充分就业、经济增长和国际收支平衡 

23.失业的三种类型是指（  A  ）2-5-188 

A.摩擦性失业、结构性失业和周期性失业 

B.供给性失业、需求性失业和均衡性失业 

C.经济性失业、政治性失业和社会性失业 

D.投资性失业、收入性失业和消费性失业 

24.在通货膨胀之下，名义工资总会有所增加，而个人所得税起点不会很快改变，因此有更 

多的人达到纳税征点和进入更高税率等级，这种情况被称为（  D  ）2-5-201 

A.通货膨胀价格扭曲效应 

B.通货膨胀财富分配效应 

C.通货膨胀产出与就业效应 

D.通货膨胀收入再分配效应 
25.经济增长指一定时期内一国经济中总产出的增加。下列选项中哪一项不属于 ．．． 经济增长的 

理论和模型?（  B  ）2-5-208 

A.索洛模型 

B.里昂惕夫之谜
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C.哈罗德一多马模型 

D.丹尼森和库兹涅茨的经济增长因素分析 

26.财政政策工具是财政当局为实现既定的政策目标所选择的操作手段。下列选项中哪一项 

不属于 ．．． 财政政策工具?（  D  ）2-6-216 

A.税收  B.政府转移支付 

C.政府购买支出  D.公开市场业务 

27.一定时期内一个国家或地区居民与世界所有其他国家或地区居民政治、经济、文化往来 

所产生的全部经济交易的货币价值的系统记录，被称为（  D  ）3-1-258 

A.国际贸易  B.国际分工 

C.国际货币体系  D.国际收支 

28.按照生产的关联性，国际分工可以分为（  A  ）3-1-241 

A.垂直型分工和水平型分工 

B.上游产品和下游产品之间的分工 

C.农矿产品和工业制成品之间的分工 

D.劳动密集型产品和资本技术密集型产品之间的分工 
29.下列保护贸易政策中不属于 ．．． 鼓励出口的措施是（  D  ）3-1-272 

A.出口信贷  B.出口补贴 

C.商品倾销  D.“自动”出口配额制 

30.以一个单位的外国货币折算成若干本国货币单位，被称为（  A  ）3-1-243 

A.直接标价法B.间接标价法 

C.固定汇率制D.浮动汇率制 

二、简答题(本大题共 5小题，每小题 6分，共 30 分) 

31.企业家经营才能的功能。1-1-5 

答： 

（1）企业家是组织其他要素进行生产的原动力。 

（2）企业家是制定商业决策的核心。 

（3）企业家是采用新产品、新技术、新组织形式的创新者. 

（4）企业家是风险的承担者，一个企业并不能保证一定盈利，所有投入的结果可能是盈利， 

也可能是亏损甚至破产，企业家所冒的风险不仅包括时间、精力和商业信誉，还包括他自己 

和合作伙伴、股东的投资。 

32.规模经济的含义以及产生规模经济的主要原因。2-1-112 

答：
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所谓规模经济是指在一定技术水平下，由于生产规模扩大而导致长期平均成本下降的情况。 

（1）产生规模经济的主要原因是劳动分工与专业化，以及技术因素。企业规模扩大后使得 

劳动分工更细、专业化程度更高，这将大提高劳动生产率，降低企业的长期平均成本。技术 

因素是指规模扩大后可以使生产要素得到充分的利用， 如使闲置或半闲置的机械发挥更大用 

途，大型机械比小型机械具有优越性等等。 

（2）上述导致规模经济的源泉都是企业内部的因素，因而称为内部规模经济。此外还有来 

自企业外部的源泉，人们把产生于企业外部的舰模经济称为外部规模经济。在市场经济条件 

下，外部规模经济主要来源于：大量销售可节省流通费用，大量购人生产资料、大量运输所 

形成的低价、回扣，垄断所带来的垄断价格和垄断利润，共同利用联合企业的设施、科技成 

果、信息、服务、管理经验等带来的节省和效益。 

33.公司的含义及其基本特征。2-2-117 

答： 

公司是指依法定程序设立，以营利为目的的具有法人资格的商事组织。 

它有以下基本特征： 

（1）公司是法人。公司的法人属性使公司财产与公司成员的个人财产完全分开，公司享有 

财产所有权，公司成为独立的民事主体。 

（2）公司以营利为目的，因而与机关、事业单位和社会团体法人不同。 

（3）公司应依法设立。 

34.汇率的含义及其作用。3-1-243 

答： 

汇率是将一个国家的货币折算成另一个国家货币时使用的比率， 也可以说是以一国货币表示 

的另一国货币的价格。 

汇率作为一种交换比率，本质上反映的足不同国家货币之间的价值对比关系。在国际经济贸 

易交往中，汇率起着重要的作用： 

（1）汇率是外汇买卖的折算标准，不同名称、不同计算单位的货币根据汇率相互兑换，大 

大方便了国际间债权债务的清偿。 

（2）汇率能表现出货币的相对价值。 

（3）汇率能充当国际间价格的转换手段，汇率充当媒介，使本国物价与外国物价、世界市 

场价格之间建立联系。 

（4）汇率具有调节经济的功能，世界各国都把汇率作为调节本国经济的一种经济杠杆，通 

过调整汇率来达到一定目的。
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（5）汇率是经济状况的指示器。从根本上说，一国经济强大、繁荣，则该国货币对换外币 

汇价必然上涨或呈稳定状态。 

35.国际收支失衡(贸易收支失衡)的主要原因。3-1-262 

答： 

（1） 季节性的和偶然性的不平衡 

由生产和消费的季节性造成的国际收支不平衡为季节性不平衡， 常出现在许多以农作物为主 

要出口品的发展中国家。由于天灾人祸造成的一次性的、无规律的不平衡为偶然性失衡。 

（2） 周期性不平衡 

这是指由经济周期进程的更替而造成的国际收支不平衡。如在一国经济繁荣阶段，进口和消 

费都会增加，可能出现由顺差转为逆差。当前，由于国际经济关系越来越密切，一国经济受 

到世界经济的影响很大，主要发达国家经济周期的更替会影响其他国家经济，从而会影响各 

国的国际收支不平衡。 

（3） 国民收入性不平衡 

这是指由于国民收入的增长而造成的国际收支不平衡。国民收入变动主耍有两方面原因：一 

是以上所讲的周期变动，二是经济增长率的高低。一般讲，当一国经济迅速发展，经济增长 

率提高，则国民收入相应增加，投资、消费等必随之增加，国内总需求超过总供给时，会导 

致进口的增加，从而造成国收支逆差。不过，若一国经济增长主要是靠出口来推动的，收入 

性失衡也可能表现为顺差。 

（4） 货币（价值）性不平衡 

这是指由于汇率、利率、价格成本等货币性因素引起的国际收支不平衡。当一国货币对外价 

值被高估时，本国出口的外币价格提高，将抑制该国商品出口，同时，外国出口到本国的产 

品价格折成本币价格下降，刺激进口。另一方面，当一国物价普遍上升，该国商品在国际市 

场上的竞争能力下降，商品出口必受抑制，而进口增加，致使国际收支发生逆差。 

（5） 结构性不平衡 

这是指一国的出口商品生产结构不能适应国际市场供需变化而发生的不平衡。 在当前由于生 

产技术日新月异，代用品层出不穷，一国如果不对其出口商品进行结构调整，力求创新，适 

销对路，在激烈竞争的国际市场上迟早要被他国商品所代替，势必引起贸易不平衡，从而导 

致国际收支的不平衡。 

三、论述题(本大题共 2小题，每小题 10 分，共 20分) 

36.供给的含义以及影响供给变化的因素。1-2-23 

答：
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供给指在某一时间内，生产者在一定的价格条件下愿意并可能出售的商品数量。它包括新提 

供的物品和已有的存货。这种供给是指有效供给，必须满足两个条件：生产者有出售的愿望 

和供应的能力。 

影响供给变化的因素： 

（1）价格 

在其他因素不变的条件下，份格和供给量之间有一种正向变动关系：供给量随着价格的上升 

而上升，随着价格的下降而下降，这就是供给规律。但有一些特殊或例外的商品违背了供给 

规律：一是劳动力的供给，在开始阶段，工资水平提高后，劳动力供给增加，但工资水平上 

升到一定程度后，劳动力对货币的需求不那么迫切了，工资水平再上升，劳动力的供给也不 

会增加，劳动力为了追求闲暇，其供给反而有可能下降。二是某些商品价格提高以后，人们 

开始把存货放出，但价格上升到一定限度后，人们反而会采取观望态度，存货不再拿出，等 

待价格继续上扬，这多表现在供给呈刚性的古玩、字画和证券黄金市场上。 

（2）相关商品的价格 

当某种产品的替代品涨价时，这种产品的厂商就会转向替代品的生产，从而减少这种产品的 

供给量；当某种产品的互补品涨价时，由于这种产品也会随之涨价，厂商就会增加这种产品 

的供给量。 

（3）生产成本 

在商品价格不变的条件下，生产成本上升减少利润，从而使得厂商的供给量减少。在一般情 

况下，生产技术水平的提高可以降低生产成本，增加生产者利润，生产者会提供更多产品。 

（4）生产者对未来的预期 

如果生产者对未来的预期看好，如预期产品价格涨，生产者在制定生产计划时就会增加产量 

供给。 

（5）生产者的数量 

新的厂商进入该行业，会增加产品的总供给量。 

37.我国经济发展中的结构性矛盾，以及怎样才能解决这些矛盾。2-1-111 

答： 

（1）产业结构矛盾 

第一产业现代化水平低，不适应大市场的需要；第二产业比重过高，但内在素质不高，低水 

平重复多；与世界当前产业发展水平比，第三产业发展慢、水平低，不适应整体经济发展的 

要求；各类产业内部整体素质低、技术落后、设备老化，缺乏成长型支柱产业、龙头企业； 

地区间产业结构趋同、产品结构雷同，一般产品生产能力过剩，高水平加工能力和新产品开
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发能力不足；生产企业组织结构集中度低，关联度小，相对分散，行、世间、企业间和产品 

间生产协作差、依存度不高，缺乏规模效益。 

（2）区域经济发展不平衡 

改革开放以来，西部地区在全国经济中所占比重不断下降，东中西部地区间经济发展不平衡 

加剧，地方保护主义也相当严重，阻碍全国统一大市场形成。 

（3）城乡结构不合理 

城市化进程明显落后于工业化，农村剩余劳动力向工业转移受到阻碍，农村经济增长缓慢， 

农民收入甚至出现负增长，城乡居民收入差距拉大。 

（4）所有制结构不合理 

过高比重的国有资产布局，过长的国有经济运作战线，不仅不利于经济发展，反而使政府承 

担着沉重的负担和陷入巨大的社会风险逼迫中， 国右企业强大的退出壁垒和某些产业的政策 

性进入壁垒，使非国有经济结构升级遇到障碍，也成为经济持续发展的主要障碍。 

（5）需求和消费结构矛盾 

由于上述种种结构性原因造成农业投资需求不足、企业技术创新投资需求不足、居民消费难 

以从一般日用品向高档消费品升级等现象，使中国经济发展陷入有效需求不足的困境。 

四、材料分析题(本大题共 2小题，每小题 10 分，共 20 分) 

背景材料 

中国人民银行（以下简称央行）2007 年 11月 8 日发布了第三季度《货币政策执行报告》 

（以下简称《报告》）。《报告》初步预计，2007 年我国 GDP 增长率将超过 11%，CPI涨 

幅在  4.5%左右。《报告》称，我国经济运行中投资增长过快、贸易顺差过大、信贷投放过 

多等问题依旧突出，而且还出现了通货膨胀压力加大和资产价格持续上升等问题。央行表示 

将加强价格杠杆调控作用，加强利率和汇率政策的协调配合，稳定通货膨胀预期。 

统计数据显示，2007年 1—9月，我国 GDP 同比增长幅度 11.5%，CPI同比增长 4.1%， 

经济增速过快的压力仍然较大。为此，央行表示，将实行适度从紧的货币政策，继续采取综 

合措施，适当加大调控力度，保持货币信贷合理增长，防止经济增长由偏快转向过热。央行 

给予通货膨胀和通货膨胀预期极大关注， 认为四大因素可能会推动未来价格总水平的进一步 

上涨。一是粮食价格引发价格上行的可能依然存在。国际粮食供需趋紧，国际粮价进一步上 

涨，受经济持续较快增长及工业用粮需求增加等因素影响，国内粮食供给总体偏紧的状况仍 

将持续，有可能继续推动 CPI上涨。二是能源价格存在上涨压力。资源能源价格改革会加大 

短期内价格上行压力。三是从劳动力成本看，随着劳动力供求出现结构性趋紧，工资上行压 

力将增大，平均劳动报酬已连续七个季度超过 GDP 名义增长率，劳动力成本的上升在未来 

有可能进一步推高价格总水平。此外，通货膨胀预期继续强化。
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针对 2006 年以来 CPI涨幅上升较快的情况，加息已经成为央行稳定通货膨胀和通货膨 

胀预期的常用手段。央行自 2006 年以来 7 次提高存贷款基准利率。其中，一年期存款利率 

共提高 1.62个百分点；一年期贷款利率共提高 1.71个百分点。 

《报告》明确提出，光靠提高利率抑制通胀还不够，经济学的理论分析和各国的实践均 

表明，本币升值有利于抑制国内通货膨胀。在对资源性产品进口依赖程度加大的背景下，本 

币适度升值有利于降低以本币计价的进口成本上涨幅度。虽然这种传导会存在一定的时滞， 

但长期来看，名义有效汇率变化会对零售物价指数和生产者价格指数产生明显影响。为此， 

央行提出“加强利率和汇率政策的协调配合”新提法。 

应该看到，在超储率恢复到较高水平的背景下，准备金率仍有上调空间。经过年内  9 

次上调， 准备金率已经上升至 13.5%的历史最高水平， 并对一些中小银行经营带来不小压力。 

但是，四季度我国贸易顺差仍将保持高位增长态势。商务部预计，全年贸易顺差有望超过 

2500 亿美元，这意味着四季度贸易顺差还将达到每月  210 多亿美元的水平，央行回收过多 

流动性的任务依然艰巨，而提高准备金率是回收流动性的一个有力工具。 

在具体措施上，《报告》提出，当前流动性形势依然严峻，有必要继续加强银行体系流 

动性管理， 搭配使用公开市场操作、 存款准备金等工具， 同时逐步发挥特别国债的对冲作用， 

加大对冲力度。在采取综合性货币政策工具加强调控的同时，继续加强对金融机构的窗口指 

导和信贷政策指引，引导商业银行防范快速扩张的风险，优化结构。 

《报告》称，有必要密切关注美国次级抵押贷款市场对国际金融市场的影响及对我国可 

能产生的冲击，并采取措施加强风险防范工作，确保国家金融安全。我国主要金融机构已开 

始着手调整房地产抵押贷款的放款条件。未来，央行将与各监管机构进一步加强信息沟通， 

密切关注相关市场动态，逐步实施金融机构资本充足率监管的国际标准，金融机构也应大力 

加强风险控制机制建设，在稳步实施“走出去”战略的同时，提高自身风险定价和风险控制 

的能力。 

《报告》还提出，在控制通货膨胀和积极推进资源价格改革的过程中，宜两害相权取其 

轻。坚定不移、积极稳妥地推进资源价格改革有利于调整和优化国内经济结构，缓解贸易顺 

差，促进国际收支平衡等。 

值得关注的是，央行还提出逐步加大特别国债的对冲力度。目前，央行仍持有近  6000 

亿元特别国债，专家认为，把特别国债作为公开市场操作工具，将在期限上改善央行对流动 

性回笼的效果。通过长期国债的发行，央行基本控制了 3 个月、6 个月、1年、3 年和 10年 

利率水平，在这种情况下，政策变化对市场的影响将更为明显。而且，除回购外，央行可能 

还会采取定向发售特别国债等形式，这将对市场产生影响。 

根据上述材料，运用所学的基本理论和观点，简要分析并回答下列问题。
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38.央行调控的手段和特点。2-2-131 

答： 

中央银行经常使用的政策工具包括三类：公开市市场业务、法定准备率和贴现率，此外还包 

括其他辅助性工具。 

（1）公开市场业务 

中央银行在公开市场上买卖政府债券的活动称为公开市场业务， 它是中央银行影响货币供给 

的最重要工具。 

（2）法定准备率 

法定准备金制度是中央银行规定的商业银行存款必须保持最低准备金的制度。 法定准备金在 

全部存款额中的比例就是法定准备率。 法定准备金制度是中央银行为保证银行体系的安全而 

设立的，同时也是中央银行控制货币供给的重要手段。 

（3）贴现率 

贴现率足指商业银行为补充准备金，从中央银行取得贷款的利率。中央银行规定贴现率可以 

影响市场利率，特别是短期利率的导向。 

（4）选择性信用控制 

以上三种政策工具所产生的影响具有普遍性，属于常规性的政策工具，这些上具在发挥作用 

时主要是影响总量和全局，调整结构和对局部产生作用的能力较小，因此被称为“一般信用 

控制”。和“一般信用控制”相对应的还有“选择性信用控制”，其作用主要是进符局部的 

调整和控制，对常规的货币政策产生辅助和加强的效果。 

选择性信用控制工具包括：证券交易中的保证金制度（也称“垫头规定”）、分期付款信用 

控制、 抵押贷款条件和利息率上限， 此外还包括一种非法律约束性的控制即 “道义上的劝告” 。 

39.通货膨胀的成因以及防范通货膨胀的具体措施。2-5-197 

答： 

一、通货膨胀的成因 

经济学对于通货膨胀的成因有以下几种不同的观点。 

1、需求拉上通货膨胀 

它是从总需求的角度来解释通货膨胀原因的，认为通货膨胀的原因在于总需求过度增长，总 

供给不足。当消费者、企业主、政府的总支出超过可得到的总供给时，过多的需求拉动价格 

水平上涨。
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2、成本推进通货膨胀 

成本推进论是从总供给的角度来解释通货膨胀原因的， 认为即使没有出现对物品和劳务的需 

求过度的情况，但因生产成本增加，物价也被推进上涨。 

3、供求混合推进通货膨胀 

此观点认为现实的通货膨胀是“拉中有推，推中有拉”，是供求混合推进的通货膨胀。 

（4）结构性通货膨胀 

此观点认为在不存在需求拉上和成本推进的情况下，即总需求与总供给处于均衡状态时，由 

于经济结构因素的变动，也会导致一般价格水平的上涨，这就是结构性通货膨胀。 

（5）预期通货膨胀 

这种理论认为，无论是什么原因引起了通货膨胀，即使最初引起通货膨胀的原因消失，也会 

由于人们的预期而持续甚至加剧。在产生通货膨胀的情况下，人们会根据过去的通货膨胀率 

来预期未来的通货膨胀率，并把这种预期作为指导未来经济行为的依据。 

（6）惯性通货膨胀 

该理论认为，无论是什么原因引起了通货膨胀，即使最初引起通货膨胀的原因消失了，通货 

膨胀也会由于其本身的惯性而持续下去。 

（7）现代货币数量论与通货膨胀 

该理论认为，货币供应量的变动是物价水平和名义收入变动的决定性因素，因此，造成持续 

通货膨胀的根本原因就是货币的过度发行。 

（8）国际经济周期带动通货膨胀 

该理论认为，在开放的世界经济中，即使某国没有引起通货膨胀的因素，但由于经济周期的 

同步性，别国发生的通货膨胀会引发本国通货膨胀。 

二、防范通货膨胀的具体措施 

各国政府都将抑制通货膨胀作为自己的宏观经济调控目标之一。 在采取政策时必须平衡二者 

关系，以支付最小的社会成本。一般地，我们可采用的反通货膨胀政策主要有紧缩性的需求 

管理政策、紧缩性收入政策和人力政策等。 

1、紧缩性的需求管理政策 

紧缩性的需求管理政策主要是用来抑制需求拉上的通货膨胀， 它包括紧缩性财政政策和紫缩 

性货币政策。紧缩性财政政策主要包括在财政收入方面增加税收，在财政支出方面削减政府 

开支和转移支付；紧缩性货币政策主要包括中央银行采取在公开市场上出售政府债券、提高 

中央银行的贴现率、提高商业银行法定准备金率等。 

2、紧缩性的收入政策
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要抑制成本推进通货膨胀，采取紧缩性的需求管理政策难以奏效。为此，应该采取紧缩性的 

收入政策。紧缩性的收入政策是指通过限制各种要素的收入增长率和调整收入结构，从而限 

制物价上涨的政策。详细内容也将在下章介绍。 

3、人力政策 

结构性通货膨胀的根源是市场的不完全性， 由于资源完全缺乏流动性而造成的某些部门的高 

货币工资率在通货膨胀中起着重要作用。如果能够增强劳动力向这些部门的流动性，结构性 

通货膨胀便可得到控制。为此，有必要采取人力政策。人力政策是指政府为解决失业与职位 

空缺并存问题而采取的措施，主要内容有：第一，劳动力再训练，以提高劳动者的技术水平 

和适应能力，解决不同工种互相替代问题；第二，移民，即帮助劳动者迁移，以便解决地区 

间各类劳动力的余缺调剂；第三，提供就业信息，使劳动者及时得到有关劳动力市场的需求 

情况，尽快填补职位空缺。总之，通过以上几项措施，消除失业与空位并存的局面，各部门 

的收入差距会缩小，攀比行为所导致的工资和物价轮番上涨的势头就会得到遏制。 

4、汇率及贸易政策 

在开放的经济中，国民收入包括国外部门，因而贸易收支、资本流出入、非贸易收支等也会 

对国民经济总供给与总需求的综合平衡产生影响，但同时，通过外汇收支的调节作用，也可 

协调社会总供求的矛盾。当国内总需求大于总供给引起需求拉动的通货膨胀时，可以适当安 

排贸易逆差，并吸收外资保持平衡；对于结构性通货膨胀，即社会总供给与总霈求出现结构 

性矛盾时，本国受到资源、技术等条件限制难以改善供给结构，则可通过有关汇率、贸易、 

利用外资的政策，出口长线资源，换回紧缺资源，进口必要的消费品，以缓和结构矛盾。对 

于国外经济周期传递给本国的通货膨胀，也可采取相应的汇率及贸易政策，但这种本国采取 

的政策可能引发与对方国家的摩擦，需要通过国际协调机制加以协商解决。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 

考试学习软件商城：http://www.examebook.com/ 
——为您提供各种考试学习软件课件更为便利的购买通道！
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